

## 跨国公司女白领第一次交上残疾人朋友，就着手做公益，用自己的特长帮助残疾人就业——

# 上海设计师合肥打造“闲衣库”

### 结交朋友改变观念

说到自己为什么会启动这个将环保和时尚融合在一起的公益项目，冷芸坦率地谈起自己的一段思想转变过程。

2009年，从英国留学获得“时装市场学”硕士学位回来，冷芸参加了一次“社会企业家”培训。培训班学员中，三分之一是从事公益项目帮助其他残疾人的残疾义工。通过培训，她不仅形成自己的公益观——通过创业，创造经济价值，推动企业良性运转，进而支持公益项目的持续发展，她还认识了第一个残疾人朋友时艳侠。

冷芸看到这个因小儿麻痹症身体残缺的女子自学成才，已在合肥开展公益项目六七年，十分钦佩。

### 远程指导“瓷娃娃”

在英国留学期间，冷芸对当地

冷芸原本是负责跨国公司服装销售的上海女白领，一次参加社会企业家技能培训项目，让她第一次接触残疾人，改变对残疾人的观念，并且做起了公益项目。更出人意料

的二手物品慈善超市经营十分感兴趣。回国后，听说国内的服装库存足够所有中国人消耗三年，这让她萌生了改造二手衣的想法。在时艳侠建议下，她把目光投向合肥。

在当地一家福利院，冷芸见到了身世坎坷的“瓷娃娃”蒋玉秋。蒋玉秋患有成骨不全症，8岁时被父母抛弃，流浪三年后被福利院收容。第一眼看到蒋玉秋，冷芸就怔住了，眼前这个女孩拄着双拐，腰背弯曲，四肢萎缩变形，身高不足1.4米，而且，一不当心，身体就会因碰撞而骨折。尽管身体不好，蒋玉秋却没有自暴自弃，一直在时艳侠的公益项目中担任行政工作，还辅导自闭症儿

童做手工劳动。

2010年，冷芸的二手衣改造工作室——“闲衣库”，便从辅导蒋玉秋开始了。

蒋玉秋有缝纫基础，但距离市场需求还有不小差距。冷芸回沪后，源源不断把收集到的二手衣寄往合肥，再通过邮件和视频通话，指导蒋玉秋设计改造。第一次寄到合肥的，是冷芸从上海一家慈善超市以每件几元钱价格购买的二手夏装，蒋玉秋改制的第一件衣服“惨不忍睹”，该卷的边缘没卷，该收的腰没收，纽扣高低、袖长等结构比例都不对，缺乏基本美感。冷芸一方面讲解基础知识，确定基本命题，一方面给她发去一些国外服装

的是，她把公益项目——二手衣改造的大本营放在了安徽省合肥市，自己则奔波于两地之间，为的是，在那里，一些渴望工作的残疾女孩需要她。

网站的网址，让她多观摩。蒋玉秋不断琢磨，学习画设计图，再用大头针钉出毛坯样品交给冷芸打分。

### 反复鼓励传授新知

后来，又有两名残疾人加入工作室。冷芸还尝试过让福利院里的智障孩子在服装上手绘图案，并与一家特殊教育中专联系，接收残疾学生来实习工作。

毕业于服装职业学校的独腿女孩小柏希望学习更多的东西，所以辞掉服装流水线工作，来到工作室。然而，学习与实践脱节的问题导致她连棉梭机上的直线也踏不好。冷

芸不得不从缝线、辨识面料等最基本的知识开始辅导。

服装设计离不开电脑，冷芸让她们上网看国外的设计图也需要掌握电脑网络技术，不懂外文的她们对浏览外文网站有畏难情绪，胆小的小柏更是连开机键都不敢碰，唯恐弄坏电脑。冷芸只好反复劝说鼓励，让她们鼓起胆子，主动接受新的知识。因为在网上交流难以尽言，冷芸还每月往返两地一两次，每次待上三四天，当面辅导。

大约花了半年时间，直到2011年上半年，她们才把冷芸父亲的一件旧夹克衫改出了味道。如今，这件由夹克衫改成的连衣裙已成为“闲衣库”的招牌作品之一，冷芸专门把与蒋玉秋住在福利院同一间寝室的聋哑女孩请到上海，让她穿上蒋玉秋她们的作品拍宣传照。

可惜，因为两次摔伤骨折，蒋玉秋不愿因为自己拖累工作室，所以在丈夫劝说下离开了“闲衣库”。不久前，小柏和另一个女孩也因为觉得自己达不到工作室要求，重新回到流水线上。但冷芸并没灰心，她还在寻找下一个蒋玉秋。她希望能把工作室运转好，两年内招募15-20名残疾员工，人均月工资达到2500-3500元，并有提成和“三金”，既能推广环保理念，造福社会，也能改善残疾人生活和工作环境。

本报记者 孙云

因病失明后，年轻的尿毒症患者 在闸北区中心医院得到悉心护理，重拾生活信心——

## 小芳唱心声：“你是我的眼”

“你是我的眼，带我领略四季的变换；你是我的眼，带我穿越拥挤的人潮；你是我的眼，带我阅读浩瀚的书海……因为你是我的眼，让我看见这世界就在我眼前……”近日，一位25岁的盲女在闸北区中心医院的“肾友联谊会”上唱出了心声。

她叫小芳，2009年，她激瘦20斤，被查出患有严重的糖尿病，虽然血糖很快得到了控制，但疾病还是在2011年剥夺了她的视觉，清澈灵动的双眼失去了往日的神采。紧接着，她又被查出因糖尿病导致的肾功能衰竭，也就是通常说的尿毒症。

小芳来到闸北区中心医院肾内科接受一系列的治疗，但这样的突变还是让她无法接受。她不配合治疗，对父母也不再亲近，甚至对妈妈恶语相向。肾内科病房的护士们为她做任何治疗都会被她骂，医生查房她也拒绝。

病房的护士们，尤其是责任护士刘明慧给予了她更多的关爱，护理上更加细致入微。每次发药的时候，小刘都要手把手教她认清药片的形状、特征，并递上温度适宜的开水；每当保洁员拖地时，小刘总会搀

扶她上床休息，待到地面干燥的时候再领她下地活动。刘明慧每天都会和她聊天，不放弃任何开导她的机会。小芳逐渐开始配合治疗，对父母的态度也有很大转变。

小芳每周要进行三次血液透析治疗，需要在手臂上制造一个动静静脉内瘘，这个内瘘也被血透病人称为他们的“生命线”。内瘘一旦护理保养不当就会闭塞。一开始，她的父母非常担心女儿无法照顾好自己的“生命线”。在血透室护士一遍又一遍耐心的指导下，小芳很快掌握了护理内瘘的方法。她的血透责任护士楼月惠是个开朗的“85后”。由于血透室的消毒需要，做治疗时病人家属是不允许进入血透室陪同的。每当小芳需要喝水、吃点心时，小楼不但细心地帮助她，还时不时地和小芳聊女孩子们热衷的话题，转移她的担心。

在医生、护士们的精心治疗护理下，笑容又回到了小芳的脸上。因此，在医院一年一度的肾友联谊会上，她主动参与演出。她说，要为养育她、不放弃她的父母，为给她第二次生命、悉心照顾她的医生护士献歌。

通讯员 耿艳 本报记者 江跃中

## 长宁区举办残疾学生励志夏令营

本报讯（记者 孙云）暑期，长宁区心友社工站组织长宁区500名残疾人中学生和残疾人家庭子女参加励志文化之旅一日夏令营。活动当天，孩子们分批来到位于松江的上海阳光康复中心天行健雕塑园，欣赏园内19位国内外杰出残疾人代表的雕塑作品，聆听他们奋斗自强的感人经历。

著名钱币学家余榴梁和著名工艺美术师童友明以天行健雕塑园的19座残疾人雕塑为创作主题，正在设计制作杰出残疾人纪念铜章，目前已制作完成的有霍金、阿炳两枚主题铜章。当天，余榴梁与孩子们一起参加了夏令营，为大家讲解这些优秀残疾人的故事，并在智力竞赛中获得优异成绩的营员赠送铜章。

## 上海市残疾人福利基金会年度工作报告摘要

本基金会2011年度工作报告经登记管理机关审查同意，现予摘要公布。全文请查阅“上海市社会团体管理局政务网站”(网址:www.shstj.gov.cn)。

一、公益活动情况摘要			
1.接受捐赠、提供资助			
项目	现金	非现金折合	合计
一、本年度捐赠收入	9756860.18	8945629.00	18702489.18
其中:开展募捐活动取得的收入	438558.00	252160.00	690718.00
二、本年度用于公益资助项目的支出	9683083.74	8735009.00	18418092.74
2.公益支出			
公募基金会			
项目	数额		
上年度总收入	21748339.84		
本年度总支出	19641063.26		
本年度用于公益事业的支出	18908566.38		
工作人员工资福利支出	246941.50		
行政办公支出	485555.38		
公益事业支出占上年度总收入的比例	86.943%		
工作人员工资福利和行政办公支出占总支出的比例	3.729%		
二、财务会计报告摘要			
①资产负债表摘要(2011年)			
资产	年初数	期末数	负债和净资产
流动资产	18896986.67	14208773.53	年初数
流动资产	18896986.67	14208773.53	4291454.90
资产总计	19530941.04	14747575.75	期末数
资产总计	19530941.04	14747575.75	177552.51
负债和净资产总计	19530941.04	14747575.75	19530941.04
负债和净资产总计	19530941.04	14747575.75	14747575.75
②业务活动表摘要(2011年)			
项目	非限定性	限定性	合计
一、本年收入	14796542.36	4175058.00	18971600.36
其中:捐赠收入	14527431.18	4175058.00	18702489.18
二、本年费用	19641063.26		19641063.26
(一)业务活动成本	18908566.38		18908566.38
(二)管理费用	732496.88		732496.88
三、限定性净资产转为非限定性净资产	2863141.94	-2863141.94	
四、净资产变动额(若为净资产减少额,以“-”号填列)	-1981378.96	1311916.06	-669462.9

新民图表

制图 戴佳嘉

## 拓工艺品销路 办修钟表培训

市残疾人劳服中心积极助残疾人就业

本报讯（记者 孙云）走进城市超市天山店的顾客都会看到一个特殊柜台：黄色的顶棚温馨大方，红白两色的货柜上摆放着串珠杯垫、金山农民画、布艺发夹、陶艺摆设、钥匙扣、精油皂等工艺品，一幅大大的“与爱同在”海报无声地告诉每个顾客，这些商品的每个制作者都有一段故事——这是上海市残疾人劳动服务中心携手沪上“阳光之家”，在此开设的首个专门出售智障残疾人手工艺品的实体店。

去年，市残疾人劳服中心拓展销售平台，通过大半年的调研并委托社会组织开展社会化运作，从全市230个“阳光之家”中梳理出10大类、100小类的优质产品，一方面在淘宝上开网店，一方面与爱心企

业联系，希望将这些产品铺进实体店。精挑细选出的产品征服了企业挑剔的眼光，成功打入定位高端消费者的城市超市。市残疾人劳服中心和承担这个项目的社会组织打算将来开出高端创意店，销售书画、软陶定制等工艺精品。

8月23日，在全市首个残疾人钟表维修培训班开班式上，20名学员无一人迟到。上海钟表行业协会秘书长蔡辉明告诉学员，钟表维修行业市场前景广阔，各大名表企业都希望在上海建立高级维修中心。专家的介绍让市残疾人劳服中心副主任赵伟伟也十分高兴。今年5月，她应邀参加市钟表行业协会会员大会，嘉定区有几家制表企业表态，愿意吸纳学有所成的残疾人就业。